

САРАТОВСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЕДОМОСТЬ

1-го ФЕВРАЛЯ.

№ 3-й.

1892 ГОДА.

ОТДѢЛЬ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ.

ПО ЦЕРКОВНОМУ УЧИТЕЛЬСТВУ.

ПОУЧЕНІЕ *)

при освященіи единовѣрческаго храма.

„Не входяй дверьми во дворъ овчій, но прелазяй иудѣ, той татъ есть и разбойникъ: а входяй дверьми пастырь есть овцамъ“ (Іоан. 10, 2—3 (зач. 35).

Въ притчѣ сей Христось Спаситель обличаетъ ложныхъ пастырей и въ противовѣсь поставляетъ истинныхъ; въ Самомъ Себѣ Онъ указываетъ образецъ того, каковъ долженъ быть истинный пастырь и какъ должно пасти овецъ словесныхъ.

О ложныхъ пастыряхъ народа Спаситель изрекаетъ приточное слово: *„Не входяй дверьми во дворъ овчій, но прелазяй иудѣ, той татъ есть и разбойникъ“*. Чтобы понять это приточное изреченіе, я долженъ выяснитъ слѣдующее: на востокѣ, гдѣ проводилъ земную свою жизнь Христось Спаситель, — въ древнія времена (по мѣстамъ и теперь) сохраняется слѣдующій обычай охраненія стадъ, ввѣренныхъ надзору разныхъ пастуховъ: стада загоняются на ночь въ общую овчарню, обнесенную стѣною, для безопас-

*) Произнесенное миссіонеромъ Саратовской Епархіи, священникомъ Павломъ Шалкинскимъ, въ селѣцъ Салтыковъ Аткарскаго уѣзда, 8 ноября 1891 года. Печатается по благословенію Его Преосвященства.

ности отъ воровъ и разбойниковъ; къ дверямъ овчарни приставляется вооруженный стражъ, который пускаетъ въ двери только знакомыхъ ему пастуховъ: «*сему дверникъ отверзаетъ*»;—когда приходятъ они утромъ за своими овцами; а воры и разбойники не могутъ войти туда дверью, ибо дверникъ не допустить ихъ, и они проникаютъ туда не иначе, какъ инудъ, перелезая чрезъ стѣну или ограду... Христосъ Спаситель подъ видомъ овчаго двора изображаетъ святую свою Церковь, т. е. общество христіанъ право вѣрующихъ въ Него. Какъ стада овецъ могутъ найти безопасность отъ ночныхъ воровъ и разбойниковъ только во дворѣ, или овчарнѣ, такъ и вѣрующіе во Христа могутъ получить спасеніе только въ нѣдрахъ св. Церкви, въ богочрежденномъ обществѣ вѣрующихъ, оберегаемыхъ истинными пастырями, подъ покровительствомъ и руководствомъ Главы церкви Христа и Духа Святаго, подъ образомъ придверника.

Къ сожалѣнію, какъ во дворѣ овчемъ, несмотря на строгую бдительность пастырей и придверниковъ, бывають часто похищенія отъ воровъ и разбойниковъ, такъ бывають похищенія въ церкви: врагъ рода человѣческаго, посредствомъ незаконныхъ своихъ рабовъ, похищаетъ словесныхъ овецъ и старается погубить и свести ихъ съ собою въ дно ада. Во время земной жизни Христа Спасителя, таковыми были фарисеи—они не признавали Христа Главою церкви, стали во враждебное съ Нимъ отношеніе и всячески отвлекали отъ Него народъ. Ихъ-то и называлъ Христосъ незаконными пастырями—татями и разбойниками.

Въ противовѣсъ ложнымъ пастырямъ, Христосъ поставляетъ истиннаго пастыря, говоря: «*а входяи дверями, пастырь есть овцамъ*». Здѣсь Христосъ, главнымъ образомъ, разумѣетъ Самого Себя: „*Азъ есмь дверь, мною, аще кто внидетъ, спасетъся*“ (Іоан. 10, 9 (зач. 36). Онъ въ продолженіи своей земной жизни доказалъ ученіемъ своимъ и дѣлами, что Онъ отъ Бога пришелъ. Такимъ образомъ, будучи для дру-

гихъ дверію, Онъ и самъ чрезъ двери вошелъ во дворъ овчій. Подобно сему и другіе пастыри могутъ быть названы истинными только тогда, когда входятъ указанною дверію во дворъ овчій, когда поставляются законно на это служеніе, законнымъ церковнымъ порядкомъ, освящаются благодатію Святаго Духа въ таинствѣ священства: „*Никто же собою честь приметъ, но званный свыше, яко же и Ааронъ*“ (Евр. 5, 4 (зач. 311)).

Слова Христа Спасителя, хотя направлены противъ фарисеевъ, но татяхъ и разбойникахъ, но они также имѣютъ отношеніе ко всѣмъ врагамъ Церкви Христовой, съ начала Ея существованія и до днесь. Я не намѣренъ входить въ разсмотрѣніе этого отношенія въ обширномъ смыслѣ, но ограничусь только кругозоромъ здѣшнихъ мѣстныхъ сектантовъ-раскольниковъ: бѣглопоповцевъ и австрійцевъ, съ которыми я имѣлъ дѣло почти цѣлый годъ, да и еще пожалуй придется имѣть. Какъ ни прискорбно высказать относительно ихъ сущую и неопровержимую правду, но нельзя не высказать ее по примѣру Пастыреначальника нашего, Христа Спасителя. Христосъ безощадно обличалъ фарисеевъ — вождей іудейскихъ — называлъ ихъ татями и разбойниками. Нельзя иначе назвать и старобрядцевъ: бѣглопоповцевъ, австрійцевъ и прочихъ. Фарисеи названы татями и разбойниками потому, что похищали народъ, отвлекая отъ вѣры во Христа; но бѣглопоповцы превосходятъ еще фарисеевъ, — они прежде похищаютъ пастырей, а похищенные пастыри, въ свою очередь, похищаютъ уже и овецъ, вводя ихъ въ дебри раскола. Они похитили отъ овчаго двора, т. е. св. Церкви и митрополита Амвросія, который устроилъ имъ церковь съ обманчивымъ блескомъ трехчинной іерархіи. Тати всегда ненавидятъ богатаго домовладѣльца за обладаніе имъ драгоценныхъ вещей, но, пользуясь иногда его безпечностью, въ мракѣ ночи, не гнушаются его драгоценностями, а даже стараются похитить изъ его хранилища. Подоб-

нымъ образомъ и бѣглоповцы ненавидятъ нашу, богатую хранилищницу, св. соборную и апостольскую Церковь, избилующую всѣми благодатными дарами Св. Духа, но старались 180 лѣтъ, и теперь нѣкоторые стараются, похищать изъ нея хранилища драгоцѣнности—ею оставленныхъ пастырей. Они ругаютъ Церковь, но цѣлуютъ ея благодать; смрадомъ зловонія стараются обнести ее, но обоняваютъ ея благоуханіе (каломъ нечистотъ мараютъ ее, но похваляютъ ея свѣтлость); источникъ ея хулятъ и плюютъ въ него, но воду изъ него почерпаютъ и насыщаются ей; отъ церкви бѣгутъ, но взоры свои устремляютъ на нее. О—тати и разбойники, ожесточенные неумѣстною враждою къ хранилищу богатодавца Христа! Должны бы они подумать что: не будь нашей святой соборной церкви, гдѣ бы они взяли митрополита? Кто бы имъ возстановилъ обманчивый блескъ трехчинной іерархіи? они были бы подобны бѣглоповцамъ. Но и теперь только имѣютъ одинъ блескъ: онъ обманчивый, незаконный, противоканоническій, святотатски похищенный—симонію; онъ для нихъ смертоносный и ведетъ не къ спасенію, а къ вѣчной погибели. Теперь обращаю прямо къ вамъ слово мое, бѣглоповцы и австрійцы: не лучше ли вамъ обратиться къ матери своей, св. соборной и апостольской Церкви и просить у нея прощенья и разрѣшенія, за свои терзанія членовъ ея? Ей, лучше. Она васъ проститъ и беззаконій вашихъ не помянетъ,—съ радостію приметъ въ свои материнскія объятія и облобызаетъ. Тогда вы не будете болѣе именоваться татями, прелазящими иудѣ, но будете добрыми и истинными чадами св. соборной и апостольской Церкви Христовой, входящими дверьми во дворъ овчій.

Здѣсь теперь, какъ видите, построены и освящены единовѣрческій храмъ, во имя св. Архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ небесныхъ силъ, въ которомъ въ первый разъ совершалась служба Божія по старопечатнымъ Іосифовскимъ книгамъ, приносилась безкровная и умилостивительная

жертва Тѣла и Крови Христовой, въ божественной литургии, на святомъ престолѣ, по старопечатному Іосифовскому служебнику, и вѣрующе удостоились приобщить своихъ малютокъ и соединить ихъ со Христомъ, въ таинствѣ Тѣла и Крови Его. И вы, также присоединившись, будете пользоваться здѣсь всѣми благодатными средствами ко спасенію и будете всегда ощущать радость на сердцахъ вашихъ. Имѣя всевозможный доступъ того, чего вы прежде лишались. Здѣсь васъ ничто не будетъ беспокоить: обряды и обычаи остаются при васъ; священнослужитель поставится и придется къ вамъ, какого вы желаете; книги Іосифовскіе и др. патріарховъ вамъ не запрещаются, а дозволяются; вообще все то, изъ-за чего ваши предки отдѣлились отъ Церкви, разрѣшается и дозволяется,—такъ чего же еще вамъ больше желать? Двери Церкви отверсты, вступите и спасайтесь въ ней; ибо кромѣ Церкви спасенія нѣсть:

„Якоже бо при потопѣ, вси елци съ Ноемъ въ ковчезѣ не бяху, истопоша, тако и въ день судный, вси иже нынѣ въ церкви святѣи не будутъ, тѣи во езеро оное огненное ввержени будутъ“ (староп. Кат. Бол. л. 122); убо явшись такого прещенія старопечатной книги, не оставяйтесь въ церкви Божіей, но немедленно соединяйтесь съ ней и съ пути заблужденія направляйте стопы ваша на истинный путь.

Въ кн. о Вѣрѣ писано такъ: *«Всякому человеку подобно есть знати истинную, а не смышленную (т. е. не вымышленную) церковь, но единого небеснаго жениха, чистую и нескверную невесту. Ибо кто не знаетъ ея, какъ въ ней и при ней въ таковѣмъ величѣмъ обуреваніи пребудетъ, а кто при ней не пребудетъ и въ ней не обряцется, той и вѣчнаго ондого и блаженнаго по временемъ семъ житіи живота наслѣдiti не можетъ. Ненавидящии Сіона, посрамятся отъ Господа, яко трава бо огню вѣчному будутъ изсохшая»* (Гл. 23 л. 216 об.)

Теперь, братіе, оставяйте вымышленную людьми цер-

ковъ и присоединяйтесь къ созданной Самимъ Богомъ, и присоединившись, посѣщайте сей святой храмъ. Храмъ этотъ будетъ служить для васъ тихимъ и не бурнымъ пристанищемъ, и вы подъ кровомъ и защитою небеснаго воеводы, св. Архангела Михаила, всегда найдете здѣсь утѣшеніе и радость, а по смерти своей водворитесь со Христомъ въ вѣчныхъ Его обителяхъ.

А вы, новоизбранная чада св. соборной и апостольской Церкви, утѣшайтесь радостію велію и благодарите Бога за Его къ вамъ милосердіе и привлеченіе на спасительный путь; ибо не вы его обрѣли, но Отецъ небесный указаль: *„Никтоже можетъ прійтти ко мнѣ, — сказалъ Христосъ, — аще не Отецъ пославый мя привлечетъ его»* (Іоан. 6, 44; зач. 22).

Затѣмъ, любезная моя братія, призываю на всѣхъ васъ Божіе благословеніе, споспѣшествующее во всѣмъ во благое. Богъ мира да будетъ со всѣми нами. Аминь.

Епарх. миссіон. священникъ

Павелъ Шалкинскій.

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ НА МОЛИТВУ ГОСПОДНЮ.

*Продолженіе *)*

ПОУЧЕНІЕ 5.

Хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесь.

Въ первыхъ трехъ прошеніяхъ молитвы Господней мы просимъ у Отца небеснаго по преимуществу того, что относится къ прославленію имени Его, къ пришествію царствія Его и къ осуществленію воли Его на землѣ; а въ четвертомъ и въ послѣдующихъ прошеніяхъ мы высказываемъ наши собственныя нужды и потребности тѣлесныя и душевныя и прежде всего молимъ Отца небеснаго о томъ, чтобы Онъ даровалъ намъ хлѣбъ нашъ насущный на нынѣшній день. Что же такое этотъ хлѣбъ насущный? — Это хлѣбъ, необходимо нужный для нашего существованія, или для нашей жизни. Известно

*) См. № 1, 2, Сарат. Епарх. Вѣд. 1892 г.